

К. В. Маслова

ПРОБЛЕМАТИКА И ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

В статье рассматривается сущность формирования, основные направления реализации государственной молодежной политики на современном этапе. Проводится анализ и выявление задач и проблематики молодежной политики. Необходимость изучения молодежи обусловлена формированием актуальной стратегии и тактики государственной молодежной политики. Для осуществления комплексного детального анализа развития общественной молодежной политики необходимо уделить пристальное внимание характеристикам, присущим республиканской молодежной политике.

Ключевые задачи общегосударственной молодежной политики – нормативно-правовое обеспечение, создание нужной инфраструктуры, высококлассное становление, содействующие созданию резерва надежных и ответственных исполнителей в данной сфере.

Проблематика исходной темы охватывается тем, что в политической жизни общества и государства значительное место принадлежит молодежи, ее публичной деятельности, молодежным организациям. На основе проведенного исследования, проблематика обуславливается в неурегулированных правовых аспектах и необходимости совершенствования законодательства в сфере государственной молодежной политики Республики Беларусь. Осуществление национальной молодежной политики представляет собой целую систему правовых, организационных, управленческих, финансово-экономических, профессиональных мер, сориентированных для создания необходимых условий для выбора молодыми гражданами своего жизненного пути, для их сознательного участия в жизни и развитии белорусского общества.

В ракурсе политологического и категориального подхода к проблеме отметим, что молодежь оказалась в эпицентре национального и социального интереса не в заключительную очередь в результате ее политических выступлений и противоборства стране и государству в начале XXI в, как в Республике Беларусь, так и в западных странах. Возникновение реального понимания значимости молодежного вопроса было положено в ноябре 2004 г. событиями «оранжевой революции» на Украине. За этим последовали молодежные: беспорядки в некоторых европейских городах, события в ближнем зарубежье. Мировое исследование четко показало, что недостаточный интерес к молодежи может обратить ее в фактор дестабилизации общества [1].

К общим для большинства нынешних стран условиям общественного недомогания молодежи и несовершенствам молодежной политики прибавляются особенности, сопряженные с проблемами рыночного транзита в постсоциалистических странах: падение реального жизненного уровня, внушительное общественное расслоение, безработица, регресс образовательной инфраструктуры и многое другое. Сильное возмущение молодежи стало возбуждать сдерживание вертикальной мобильности. Прогресс политической инициативности молодежных объединений разнообразной политической направленности стал следствием недоступности у молодежи возможностей для продвижения по социальной и политической лестнице. В исследовании молодежной политики в современном сообществе возможно обозначить, как минимум, два ключевых подхода: философско-социологический (осмысление значимости молодежи, исследование и проработка ее проблем, интересов, ценностных ориентаций и т. п.) и исторический (изучение намеченных задач согласно к прошлому). В совокупности оба эти

нюанса позволяют полагаться на преимущественно действенное исполнение общегосударственной молодежной политики в сегодняшних условиях и в перспективе.

История общегосударственной молодежной политики в Республике Беларусь сопряжена с Советским Союзом, в составе которого она находилась [2, с. 256]. Проработка советского опыта позволяет учесть как достижения, так и недостатки в проведении соответствующей политики, сопутствовавшие данному трудности и противоречия, соответствие нуждам общества и самой молодежи. Это помогает понять, что из прошлого опыта сможет быть полезно, а что требует пересмотра, доработки либо кардинальных изменений.

Оценивая молодежную политику, проводимую в 1920-е годы, стоит отметить, что она оказалась однозвучной времени, а социалистические переустройства во многом сошлись с модернизационными. Но не ограничилось и без противоречий. С одной стороны, она соответствовала нуждам формирования общества и способствовала росту материального, образовательного и культурного уровня молодых людей, особенно из рабочих и общекрестьянских слоев населения, содействовала решению их общественных проблем. Но с другой – в силу того, что эта политика обуславливалась агрессивно установленным курсом революционного воспитания и классового подхода, она в окончательном счете сдерживала преимущественно абсолютную реализацию общественной инициативности и творческого потенциала юных поколений во всевозможных сферах.

По мнению ученого И. Ильинского, обусловленная стратегия страны по отношению к молодежи есть во все времена, а ее цели и смысл воспроизводят главенствующие в том или другом обществе идеологии [3, с. 575].

В нынешней Конституции Республики Беларусь верховной ценностью и целью общества и государства провозглашается человек, его права и свободы. Одним из принципов реализации общегосударственной молодежной политики объявляется совокупность государственных, социальных интересов, прав и свобод личности. А вот как достичь осмысленного баланса интересов человека и государства, субъективного и социального – похоже, данный вопрос будет решаться в ходе фактической реализации проводимой политики.

Что касается идейных установок молодежной политики в настоящее время, они определяются процессом развития идеологии белорусского государства. Среди ориентиров в данной области Конституция Республики Беларусь провозглашает демократическое государство, тяготение к общечеловеческим ценностям, что означает отрицание классового подхода.

К настоящему периоду произошла переоценка значимости ключевых социализирующих институтов, в том числе семьи. На фоне проявления переломных направленностей в функционировании института брака в нынешнем белорусском обществе, согласно проводимым социологическим исследованиям, семья остается среди преимущественно важных ценностей молодежи [4, с. 81].

Национальная молодежная политика в Республике Беларусь представляется сложной частью национальной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития республики и представляет собой целый порядок мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, профессионального характера, сориентированных на создание нужных условий для выбора юными гражданами в возрасте от 14 до 31 года своего жизненного пути, формирования потенциала для их самореализации и ответственного конструктивного участия в создании сильной и процветающей Беларуси.

По результатам проведенных социологических исследований Центра социологических и политических исследований Белорусского государственного университета, выявлены ценностные ориентации молодежи в отдельных сферах жизнедеятельности.

В новых критериях создание молодежной политики вероятно исключительно

на основе связи с теми процессами, которые происходят во всей социальной системе, в соответствии с логикой и целями формирования белорусского общества. Основная идея, которая лежит в основе концепции молодежной политики заключается в том, что государство как основной субъект молодежной политики, определяет своей целью гарантировать полный правовой и социальный статус юным гражданам республики, защитить их права и свободы. Опыт последних десятилетий надежно доказывает, что в быстро изменяющемся обществе стратегические превосходства будут у тех государств, которые сумеют качественно совершенствоваться и продуктивно использовать инновационный потенциал развития, главным носителем которого является молодежь [5, с. 136].

Государственную молодежную политику надлежит рассматривать как независимое направление деятельности государства, предусматривающее установление достаточных общественных критериев инновационного развития страны, реализуемое на базе деятельного взаимодействия с институтами гражданского общества, общественными объединениями и молодежными организациями.

Тем не менее, невзирая на достаточно просторный спектр задач, принципов, льгот, условий и активно развивающихся республиканских программ по поддержанию молодежи и молодежной политики, на сегодняшний день они не представляют собой эффективную, реализованную модель, которая регулировала бы все сферы жизнедеятельности молодежи. На сегодняшний момент учеными выявлено достаточное количество упущений, обнаружены не в полном объеме урегулированные правовые аспекты, которые требуют доработки и новых исследований, таким образом большая проблематика этой области законодательства требует непрерывного внимания со стороны общества и государства.

В целом, формирование молодежной политики возможно исключительно на базе системного подхода, однако необходимо учитывать все особенности сегодняшнего периода формирования общества.

Литература

1 Гречнева, Е. Ф. Проблемы молодежной политики в современном мире. Концептуальные основы государственной молодежной политики в республике Беларусь [Электронный ресурс] / Е. Ф. Гречнева // Право-законодательство Республики Беларусь. – Режим доступа : <https://elib.bsu.by/handle/123456789/91776>. – Дата доступа : 14.01.2021.

2 Аб агульных пачатках дзяржаўнай маладзёжнай палітыкі ў Рэспубліцы Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь, 24 крас. 1992 г., № 1629-ХІІ // Ведамасці Вярхоўнага Савета Рэспублікі Беларусь. – 2021. – № 19. – Ст. 304.

3 Стенограмма и материалы 2-го и 3-го съездов КСМ Белоруссии (20 апреля 1921 г. – сентябрь 1921 г.) // Российский государственный архив социально-политической истории. – Фонд 1. – Оп. 10. – Д. 340.

4 Аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у Закон Рэспублікі Беларусь «Аб агульных пачатках дзяржаўнай маладзёжнай палітыкі ў Рэспубліцы Беларусь» // Ведамасці Нацыянальнага Сходу Рэспублікі Беларусь. – 2021. – № 27. – Ст. 472.

5 Ротман, Д. Г. Актуальные проблемы современного белорусского общества: социологический аспект / под ред. Д. Г. Ротмана, А. Н. Данилова. – Минск : БГУ, 2021. – 258 с.